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Konferencijos organizacinis komitetas:
Pirmininkė –  prof. dr. Džiuljeta Maskuliūnienė (Šiaulių universitetas)
Nariai –     doc. dr. Genovaitė Dručkutė (Vilniaus universitetas)

dr. Modestas Grigaliūnas (Šiaulių universitetas)

doc. dr. Dalia Jakaitė (Šiaulių universitetas)

doc. dr. Laimutė Kasparė (Šiaulių universitetas)

dr. Inesė Ratnikaitė (Šiaulių universitetas)

dr. Jurga Sadauskienė (Lietuvių literatūros ir tautosakos institutas)

dr. Nomeda Šatkauskienė (Šiaulių universitetas)

prof. dr. Skirmantas Valentas (Šiaulių universitetas)

prof. habil.dr. Kazimieras Župerka (Šiaulių universitetas)
Šiemet sukanka  dvidešimt metų, kai Šiaulių universiteto literatūrologų iniciatyva ir pastangomis organizuojamos interdisciplininės mokslinės konferencijos. Įvyko tokios konferencijos: „Ragana lietuvių kultūroje“ (1997), „Provincija lietuvių kultūroje“ (1999), „Kūnas lietuvių kultūroje“ (2000), „Kanonai lietuvių kultūroje“ (2001), „Mitai lietuvių kultūroje“ (2002), „Vertybių transformacija lietuvių kultūroje“ (2004), „Alus lietuvių kultūroje“ (2004), „Kaltė kaip kultūros fenomenas“ (2005), „Pelkė lietuvių kultūroje“ (2005), „Saulė lietuvių kultūroje“ (2006), „Vaikas lietuvių ir pasaulio kultūrose“ (2007), „Akmuo kultūroje“ (2008), „Vardas kultūroje“ (2009), ,,Turgus kultūroje“ (2010), „Medis kultūroje“ (2011), „Kavinės fenomenas kultūroje“ (2012), „Kvapas kultūroje“ (2013), „Metų laikai kultūroje“ (2014), „Šventieji ir nelabieji kultūroje“ (2015), „Liga ir negalė kultūroje“ (2016).
XXI Lietuvių kalbotyros, literatūros ir komunikacijos katedros organizuojamoje konferencijoje „Pirmasis kartas kultūroje“ kviečiame dalyvauti įvairių sričių mokslininkus (literatūrologus, kalbininkus, tautosakos ir etnokultūros specialistus, kultūrologus, istorikus, antropologus, sociologus, filosofus, menotyrininkus ir kt.) ir aptarti tiriamąjį objektą įvairiais aspektais. 
Siūloma pranešimų problematika
 Pirmasis kartas apibendrintai suvokiamas kaip esantis pačioje pradžioje, pirmas eilėje, pradinis, pirmutinis, pirmykštis, pirmapradis; kaip originalus, unikalus; kaip lemiamas, pagrindinis, reikšmingas,
svarbus (pirmoji diena, mėnuo, metai; pirmoji klasė, mokytoja, knyga, pamoka; pirmoji kelionė ir t. t.).
 Pirmasis kartas suponuoja individui (žmonių grupei, tautai, valstybei ir pan.) reikšmingą erdvėje ir laike išsiskleidusią patirtį (pavyzdžiui, pirmoji meilė: žvilgsnis, pažintis, laiškelis, pasimatymas, bučinys...). Pirmasis kartas kaip atsivėrimas sau ir aplinkai, (įsi)buvimo pasaulyje prielaida. Pirmasis kartas kaip sąmonės aktas, manojo „aš“ ir „mane“ supančio pasaulio suvokimas ir ryšio (santykio) steigtis. Pirmasis kartas, vaizduotė ir svajonė (jos išsipildymas arba žlugimas). Pirmasis kartas kaip dėlionės, kartotės, sekos impulsas. Pirmojo ir paskutiniojo karto sąsaja...

 Ar XXI amžius dar gali pasiūlyti kažką radikaliai naujo? Ar vis dar įmanoma vieną ar kitą kultūros reiškinį identifikuoti kaip pirmąjį kartą? Juo labiau – kultūroje, kuri gyvuoja tūkstantmečius, kai, rodos, viskas kultūroje jau išbandyta, perdaryta, kompiliuota, jungta, dekonstruota? Kita vertus, kultūros procesai vyksta nuolatos: kinta kultūros formos ir pavidalai, plečiasi jos „veikimo“ laukas, ji srūva pro/per mus visomis gyvenimo plotmėmis ir neretai mus verčia pasijusti naujokais „nepažintoj žemėj“. Kartais pirmojo karto jausmui sužadinti pakanka nedidelės detalės, aplinkybių, netikėtos perspektyvos ar dermės – šiandien esame linkę abejoti naujumo įmanomumu, tačiau neišvengiamai kultūros dėka kiekvienas asmeniškai vis dar patiriame kažką naujo.
Pirmasis kartas literatūroje, mene, kalboje 
Kūrybiniai debiutai ir pirmoji autoriaus knyga (žanrinis, laiko, kitų kultūros įvykių kontekstai). Pirmieji knygų leidimai (kūrybinės biografijos, epochos kontekstai). Pirmasis temos, motyvo, figūros vaizdavimas mene. Pirmosios vaikiškos patirtys ir jų refleksijos literatūroje, kultūroje. Pirmagimis ir jo vaizdavimas literatūroje. Pirmas tekstas iš moters pozicijų. Pirmas tekstas baltomis eilėmis. Pirmojo baltų paminėjimo (Tacito Aestiorum gentes) atspindžiai literatūroje (S. Geda ir kt.). Pirmasis literatūrinio žanro pasirodymas, stiliaus novatoriškumas: A. Vištelio-Višteliausko sonetas – ilga žanro kelionė iš Palermo → į Tilžę (~1230 → 1883); sociolekto legitimizavimas: šiaulietiškos kalbos atvejis (R. Kmitos „Pietinia kronikas“ – pirmas popromanas šiaulietiškai) ir kt.

Pirmą kartą eksponuojami meno kūriniai, kultūriniai, istoriniai dokumentai ir artefaktai. Pirmas pasaulietinis paveikslas, pirmas portretas peizaže, pirmas impresionistinis paveikslas. Spektaklių, koncertų ir kitų meno įvykių premjeros (literatūrinis, teatrinis, muzikinis, laiko kontekstas). Nuo dramos iki pojūčių teatro, nuo pojūčių iki kvapų teatro. „Trintukas prieš jūsų tikrovę“: šiuolaikinė poezija kitaip. „Čia aš varatarius“ – šiaulietiškas kabareto ir alternatyvaus teatro variantas. Barai kaip populiari kultūrinė erdvė: spektakliai, literatūros skaitymai, diskusijos Lietuvos baruose. Roko maršas per teatrus: spektakliai-koncertai teatrų scenose.
Pirmasis kartas istorijoje, religijoje, akademinėje erdvėje

Pirmasis miesto paminėjimas, laikomas jo įkūrimu (Vilniaus, Šiaulių atvejai ir t. t.). Pirmojo paminėjimo atspindys literatūroje (Geležinis vilkas, Saulės miestas). Pirmojo paminėjimo klaidinga interpretacija kultūroje (Saulės žemė). Pirmasis genties paminėjimas. Agresyvusis pradas (lietuviai) ir kultūrinis pradas (prūsai, jotvingiai) pirmajame paminėjime. 

Biblija kaip pirmoji Knyga. Krikščionybės pradžios atgarsiai dabartinėje kultūroje. Pirmųjų Bažnyčios Tėvų raštų aktualumas skaitmeninės kultūros laikais. Kunigų primicijos (religinis, kultūrinis, literatūrinis aspektai).

Pirmieji idėjų, koncepcijų atradimai mokslų istorijoje. Pirmieji mokyklos, studijų metai (akademinis, kultūrinis, literatūrinis aspektas). Semiotinė pirmojo karto kultūroje tyrimo strategija. Pradžios fenomenologija. Hermeneutinis požiūris į pradžią ir nepatyrimą. Įvairūs tarpsritiniai kultūros dariniai.
Pirmasis kartas populiariojoje kultūroje, sociumo erdvėje
Pirmųjų kartų įvairovė populiariosios kultūros tekstuose. Vizualinės, retorinės, simbolinės ir kitos pradžios ir nepatyrimo atskleidimo strategijos. Pradžios leitmotyvas politinėje retorikoje. Naujumas, šviežumas vs nepatyrimas, klaidų tikimybė. Nepatyrimas kaip įtikinimo priemonė. Pirmojo karto funkcijos reklamos tekstuose. Pirmųjų kartų suvokimo pokyčiai kultūroje ir visuomenėje. Nostalgija vs baimė. Pirmojo karto vaizdinių kaita juoko kultūroje. Pirmoji (ir antroji) santuoka (socialinis, religinis, kultūrinis kontekstai). Pirmoji darbovietė (socialinis, literatūrinis aspektai).

Pirmasis kartas etnokultūroje ir tautosakoje

Prarastos nekaltybės tema, rūtos vaizdinys. Tabu sulaužymai pasakose. Maginiai žemdirbių veiksmai, atliekami prieš pradedant sezoninius darbus. Iniciacijos į naujus amžiaus tarpsnius, kai žmogui suteikiamas naujas statusas bendruomenėje. Pirmieji kartai ritualų studijose. Pirmas kartas kaip liminalinė riba, žyminti perėjimą. Klišės dabartiniame folklore – populiarioje poezijoje, sveikinimuose, tostuose ir t. t. – apie pirmą žingsnį, žodį, raidę... 

Konferencijos kalbos: lietuvių, anglų, rusų.
Konferencijos dalyvio mokestis 75 €, mokama registruojantis. Mokestis skiriamas straipsnių publikavimo išlaidoms padengti. 
Užpildytų dalyvio anketų ir pranešimų santraukų (1000–1500 sp. ženklų) laukiame iki 2017 m. balandžio 24 dienos.

         Konferencijos kontaktiniai asmenys: 

Vyda Bajarūnienė, Milda Mikalonytė. Elektroninio pašto adresas lklkk@su.lt. 
Informaciją apie atrinktus pranešimus bei straipsnių rengimo reikalavimus išsiųsime iki gegužės 3 d.
Konferencijos pranešimų pagrindu parengti ir recenzentų teigiamai įvertinti straipsniai bus spausdinami tęstiniame mokslo leidinyje Acta humanitarica universitatis Saulensis, kuris yra referuojamas tarptautinėse duomenų bazėse „Index Copernicus“ bei ,,MLA International Bibliography“.
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