«Славистика. Балтистика. Индоевропеистика: к 180-летию со дня рождения Августа Лескина»

Информационное письмо

о проведении научного семинара


В 2020 году мировое лингвистическое сообщество празднует 180-летие со дня рождения одного из крупнейших ученых-индоевропеистов — профессора Августа Лескина (1840-1916), обогатившего научное сообщество целым рядом фундаментальных трудов по различным проблемам балтийских, южнославянских, германских и индоевропейских языков в сферах акцентологии, грамматики, исторического словообразования, а также многими другими достижениями.


В связи с памятной датой кафедра общего и сравнительно-исторического языкознания филологического ф-та МГУ имени М.В. Ломоносова предполагает провести 10 декабря 2020 года научный семинар, в котором могли бы принять участие ученые разных институтов и университетов, специалисты в тех областях науки, которыми занимался сам Август Лескин, и смежных с ними – индоевропеистики, типологии, сопоставительной и ареальной лингвистики.


Предлагается основная тематика докладов:

1) балто-славянская и балто-германская проблематика в индоевропеистике;

2) вопросы описания фонологии и акцентологии балтийских, южнославянских, германских и индоевропейских языков;

3) проблемы описания грамматики южнославянских языков;

4) проблемы глагольной морфологии и словообразования в исторической ретроспективе;

5) языковые контакты в истории балтийских, славянских и германских языков.

По результатам конференции предполагается издание сборника трудов. Заявку об участии в конференции необходимо отправить до 1 октября 2020 года по адресу genhis@philol.msu.ru (кафедра общего и сравнительно-исторического языкознания МГУ имени М. В. Ломоносова).

Заявка предполагает тезисы доклада (не более 5000 знаков) в файле офисного формата, набранного шрифтом Unicode, и стандартную анкетную информацию (имя, фамилия, отчество, должность, место работы, уч. звание при наличии, контактная информация).

Все расходы берет на себя участник конференции.

Решение Оргкомитета о включении Вашего доклада в программу будет сообщено до 1 ноября 2020 года.
Ждем Вас на нашем научном семинаре!

C уважением, Оргкомитет

